
Як ужо па ве дам ля ла «Звяз да», на тэ ры то рыі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея на род най 
ар хі тэк ту ры і по бы ту, што ў вёс цы Азяр цо пад Мінск ам, ад уда ру ма лан кі за га рэў ся 
ўні каль ны пом нік тра ды цый на га гас па дар ча га дой лід ства. Гэ та ста ра даў няя ад ры на, 
пе ра ве зе ная сю ды з вёс кі Ле ва но ві чы Па стаў ска га ра ё на, якая зна хо дзіц ца на тэ ры-
то рыі экс па зі цый на га сек та ра Па азер'е.

У му зеі драў ля най ар хі тэк ту ры пра цуе ўлас ная па жар ная часць, ма юц ца дзве па жар ныя ма-
шы ны, у што ўкла дзе ны до сыць знач ныя дзяр жаў ныя срод кі. Та му па куль не зра зу ме ла, ча му 
яны не змаг лі апе ра тыў на па ту шыць агонь.

На чаль нік упраў лен ня па ахо ве гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны Мі ніс тэр ства куль ту ры 
Бе ла ру сі Іга р ЧАР НЯЎ СКІ ад зна чае:

— Мы бу дзем вы свят ляць, ча му так ад бы ло ся. Ад нак знай сці ві на ва та га заў сё ды прос та. Ця пер 
га лоў нае — пры няць ме ры па за ха ван ні. Па-пер шае, я не ўпэў не ны, што ў му зеі ёсць за пас са ло мы, 
каб на крыць но вы дах. Да вя дзец ца ча каць бу ду ча га ўра джаю, каб ме на ві та зжаць, а не ска сіць 
са ло му. Па-дру гое, трэ ба пра вес ці ме ра пры ем ствы па кан сер ва цыі, каб рас кры тая бу ды ні на не па-
шко дзі ла ся да лей. Фак тыч на, там зні шча ны толь кі са ло ма і крок вы. Апош нія на са мрэч за ха ва лі ся, 
але аб га рэ лі, та му да вя дзец ца мя няць. Зруб і ад кры тая част ка бу дын ка не па га рэ лі.

Му зей у вёс цы Азяр цо, што раз-
мя шча ец ца на не каль кіх гек та рах, 
сфар мі ра ва ны з драў ля ных за бу-
доў, пе ра ве зе ных сю ды з роз ных 
кут коў на шай кра і ны — Па лес ся, 
Па ня мон ня, Па дняп роўя. Ра зам са-
бра ны най больш яск ра выя пры кла-
ды драў ля на га дой лід ства.

Вёс ка мя ня ец ца до сыць імк лі-
ва, як ад зна чае спе цы я ліст. Та му 
пры кла даў драў ля най ар хі тэк ту ры 
па-за ме жа мі му зея за ста ец ца ўсё 
ме ней. У боль шай сту пе ні ці ка выя 
пры кла ды та ко га дой лід ства яшчэ 
мож на ад шу каць на Па лес сі.

Пра гэ та ста ла вя до ма 
пад час за крыц ця VІ 

Між на род на га кан грэ са 
бе ла ру сіс таў, якое 

ад бы ва ла ся ў Ака дэ міі 
на вук у Мін ску.

Алесь Су ша пра цуе на-
мес ні кам ды рэк та ра На цы я-
наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі. 
Ён вя до мы тым, што ак тыў на 
ўдзель ні чае ў пад рых тоў цы 
да 500-год дзя бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня, якое бу дзе 
ад зна чац ца ў 2017 го дзе. Яго 
час та мож на ба чыць на са мых роз ных ме ра-
пры ем ствах, пры све ча ных не толь кі кніж най 
спад чы не, але і ўво гу ле бе ла рус кай гіс то рыі і 
куль ту ры. Ён заў сё ды вы сту пае з дак лад ны мі 
і яс ны мі пра мо ва мі.

Бы лы стар шы ня Між на род най аса цы я цыі 
бе ла ру сіс таў гіс то рык Мі ха іл Кас цюк па він-
ша ваў свай го ма ла до га пе ра ем ні ка і ўра чыс-
та пе ра даў пя чат ку аса цы я цыі. У сваю чар гу 
Алесь Су ша ад зна чыў, што быць но вым стар-
шы нёй для яго вя лі кі го нар, яко му не аб ход на 
ад па вя даць.

Згод на са ста ту там аса цы я цыі, на мес ні каў 
вы бі рае сам стар шы ня — дзе ля та го, каб ар га-
ні за цыя бы ла са праў ды дзейс най. Алесь Су ша 

пра па на ваў, каб склад за-
меж на га прад стаў ніц тва ка-
мі тэ та бе ла ру сіс таў за стаў ся 
тым жа. У яго па-ра ней ша му 
бу дуць ува хо дзіць Ры гор Піў-
та рак з На цы я наль най ака-
дэ міі на вук Укра і ны, Юрый 
Ла бын цаў з Ра сій скай ака-
дэ міі на вук, Мі хал Са евіч 
з Уні вер сі тэ та імя Ма рыі 
Скла доў скай-Кю ры ў Люб лі-
не (Поль шча) і ін шыя — усе 
яны з'яў ля юц ца ак тыў ны мі 
да след чы ка мі бе ла ру сіс ты кі. 
Што да ты чыц ца бе ла рус ка га 

прад стаў ніц тва, то (пры зго дзе кан ды да таў) 
на мес ні кам стар шы ні (і кі раў ні ком рэс пуб лі-
кан ска га ад дзя лен ня) бу дзе Іры на Баг да но віч 
з Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та; яшчэ 
ад ным на мес ні кам, ад каз ным за ар га ні за цый-
на-рас па рад чыя пы тан ні, ста не на ву ко вец з 
Ін сты ту та мо вы і лі та ра ту ры імя Яку ба Ко ла са 
і Ян кі Ку па лы НАН Бе ла ру сі Сяр гей Га ра нін. 
Увой дуць у ка мі тэт і яшчэ не ка то рыя апан та-
ныя бе ла ру саз наў цы.

На га да ем, што Між на род ны кан грэс бе ла-
ру сіс таў пра хо дзіць раз на ча ты ры-пяць га доў. 
Ад нак, па сло вах но ва га стар шы ні, яны бу-
дуць імк нуц ца да та го, каб пра ца ваць і па між 
кан грэ са мі.
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З Чыр во на га кас цё ла, што 
ў бе ла рус кай ста лі цы, звы-
чай на вы праў ля ец ца 50-60 
ванд роў ні каў. Іх на зы ва юць 
«га лод ная пі ліг рым ка» — бо 
гэ ту да ро гу ў Мя дзель скі ра-
ён яны пе ра адоль ва юць, сіл-
ку ю чы ся толь кі хле бам і ва-
дой. Да та го ж ня суць з са бою 
вя ліз ны крыж. Каб на га даць 
усім, хто бу дзе ба чыць іх, пра 
сэнс укры жа ван ня і ўваск-
рэ сен ня Хрыс та. Каб са мім 
глы бей усвя до міць гэ тую ах-
вя ру за гра хі све ту і кож на га 
з нас аса біс та. Свае пі ліг рым-
кі вы хо дзяць і з ін шых кут коў 
кра і ны. Лю дзі ідуць з Брэс та, 
Лі ды, По лац ка... Ад усёй коль-
кас ці вер ні каў, што збі ра юц ца 
на фэст у Будс ла ве, 10% ідзе 
пеш кі, ад зна чае ар хі епіс кап 
Та дэ вуш Кан дру се віч.

Прый шоў шы да пры зна-
ча на га мес ца, мно гія ста вяць 
на мё ты — збіра ец ца цэ лы ла-
гер пі ліг ры маў. А ўна чы ся род 
на мё таў ла дзіц ца ім пра ві за-
ва ны кан цэрт ду хоў най му-
зы кі — атрым лі ва ец ца вель мі 
кра наль на і шчы ра, з'яў ля ец-
ца ад чу ван не, што слу хае са-
мо не ба...

Ёсць ідэі раз на ста іць пра-
гра му Будс лаў ска га фэс ту. 
Бо на га лоў ныя на ба жэн ствы 
ў кас цёл усе ах вот ныя ад-
на ча со ва тра піць не мо гуць. 
Пра па ну ец ца ла дзіць ду хоў-
ныя чы тан ні паэ таў, пісь мен ні-
каў — па шы раць спо са бы, які-
мі іс ці на мо жа тра піць да тых, 
хто шу кае і га то вы па чуць.

«НЕ МАЕ АНА ЛА ГАЎ 
У САК РАЛЬ НАЙ 
АР ХІ ТЭК ТУ РЫ»

Ча му ж для та кой дзеі вы-
бра ны ме на ві та Будс лаў? Той, 

хто ка лі-не будзь ба чыў гэ ты 
кас цёл, на ўрад ці змо жа за-
стац ца абы яка вым, не ад чуць 
яго ве ліч насць. Ад ра зу зра-
зу ме ла, што бу да ва лі лю дзі 
ка лісь ці не для ся бе, а каб 
ма гут нас цю гма ху ўсла віць 
ве ліч Бо га. Бу ды нак скла да-
ец ца з дзвюх час так: ста ро га 
кас цё ла (сён ня гэ та кап лі ца), 
па бу да ва на га ў 1633—1643 
га дах, і но ва га, уз ве дзе на га 
ў 1767—1783 га дах. Та кім ён 
дай шоў і да на ша га ча су.

У ста рым кас цё ле зна хо-
дзіц ца ары гі наль ны разь бя ны 
драў ля ны ал тар эпо хі ран ня га 
ба ро ка. Кам па зі цыя ал та ра, як 
свед чаць да след чы кі, не мае 
ана ла гаў у сак раль най ар хі-
тэк ту ры Літ вы і Поль шчы. На 
сце нах кас цё ла да на шых дзён 

за ха ва лі ся ўні каль ныя рос пі-
сы — во сем сю жэ таў, якія з'яў-
ля юц ца вы дат ны мі пом ні ка мі 
ран ня га кла сі цыз му.

Сам комп лекс бы ло га 
кляш та ра бер нар дзін цаў, а 
так са ма дэ ка ра тыў нае аздаб-
лен не кас цё ла: га лоў ны і ба-
ка выя ал та ры, рос пі сы — уне-
се ны ў Дзяр жаў ны спіс гіс то-
ры ка-куль тур най спад чы ны 
як пом нік пер шай ка тэ го рыі. 
У 1994 го дзе Будс лаў ска му 
кас цё лу на да дзе ны ты тул Ба-
зы лі кі мен шай. Та кім зван нем 
хра мы звы чай на ўзвя ліч ва юц-
ца з-за свай го ўзрос ту, па ме-
ру ці гіс та рыч на га зна чэн ня. 
Вер ні кі ма раць, што ка лі-не-
будзь кас цё лу бу дзе на да дзе-
на зван не Ба зы лі кі. Але та кі 
ста тус на дае толь кі аса біс та 

Па па Рым скі, пры зна ю чы тым 
са мым знач насць хра ма.

ПАД ГУ КІ АР ГА НА 
АЖЫ ВА ЮЦЬ МА РЫ

Каб спры чы ніц ца да ве ліч-
най свя ты ні і пад тры маць яе, 
Бе ла рус кі фонд куль ту ры і Бе-
ла рус кі ка мі тэт Між на род най 
ра ды па пом ні ках і мяс ці нах 
(ІКА МОС) аб' яві лі аб па чат ку 
рэс пуб лі кан скай ак цыі па збо-
ры па за бюд жэт ных срод каў 
на рэ стаў ра цыю Будс лаў ска-
га кас цё ла бер нар дзін цаў.

Рэ стаў ра цыі па тра буе 
най перш драў ля ны ал тар ба-
зы лі кі. У нас спе цы я ліс таў, 
здоль ных вы ка наць та кую 
пра цу, ня ма, та му, ка лі гро-
шы бу дуць са бра ныя, пла ну-

ец ца за пра сіць май строў з 
Поль шчы. Так са ма рэ стаў ра-
тар скае аб наў лен не па трэб-
на ін тэр' еру хра ма. Ма ец ца і 
ста ра жыт ны ар ган, які па куль 
не пра цуе, але «ажы віць» яго 
цал кам маж лі ва. Па чуць ка-
лі-не будзь кан цэрт ар ган най 
му зы кі ў сла ву тым кас цё ле — 
гэ та, ду ма ец ца, бу дзе па доб-
на на ад ну са спраў джа ных 
ма раў...

Каш та рыс не аб ход ных 
ра бот ужо па чы на юць вы кон-
ваць на даб ра чын ных па чат-
ках. На ву ко вым кі раў ні ком 
пра ек та пры зна ча ны га лоў ны 
ар хі тэк тар «Бел рэ стаў ра цыі» 
Анд рэй Кар пук. Ён, да рэ чы, 
ад зна чыў, што ў кас цё ле ёсць 
ста ра жыт ны ве жа вы га дзін-
нік, які па куль не пра цуе. Але 
пры ўме лым па ды хо дзе мож-
на зра біць так, каб ста ры га-
дзін нік зноў ішоў...

АХ ВЯ РА ВАЛЬ НІ КАЎ 
УША НУ ЮЦЬ

Ар га ні за та ры збо ру срод-
каў на рэ стаў ра цыю за клі-
ка юць да лу чац ца да гэ тай 
спра вы прад стаў ні коў усіх 
кан фе сій. Як у пі ліг рым цы 
ўдзель ні ча юць хрыс ці я не, 
што пры трым лі ва юц ца са-
мых роз ных тра ды цый — 
акра мя ка та лі коў, так са ма 
пра ва слаў ныя, пра тэ стан ты, 
уні я ты — так і да ах вя ра ван-
няў вар та пад клю чыц ца ўсім. 
«Ад но вім Будс лаў скі кас цёл 
ра зам» — та кі сло ган ак цыі 
пра па нуе на мес нік стар шы ні 
Бе ла рус ка га фон ду куль ту ры 
Ана толь Бу тэ віч. І гэ та вель-
мі сім ва ліч на: аб' яд наў шы ся 
ў та кой ак цыі, вер ні кі роз ных 
кан фе сій змо гуць аб' яд нац ца 

і для ін шых мэ таў, для су мес-
ных ма літ ваў за Бе ла русь.

Усе ах вя ра валь ні кі бу дуць 
пэў ным чы нам уша на ва-
ныя — іх ім ёны з'я вяц ца на 
спе цы яль най па мят най дош-
цы ў Будс лаў скім кас цё ле (ці 
на пі са ныя на цаг лін ках), а так-
са ма бу дуць на дру ка ва ныя ў 
«Края знаў чай га зе це».

«Звяз да» з'яў ля ец ца ін-
фар ма цый ным парт нё рам 
ак цыі па збо ру срод каў. На 
ста рон ках на ша га вы дан ня 
вы змо жа це са чыць за тым, 
як ад наў ля ец ца будс лаў ская 
свя ты ня.

Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе-
ла ру сі вы сту пі ла з пра па но-
вай Будс лаў скі фэст унес ці ў 
Спіс не ма тэ ры яль най куль-
тур най спад чы ны ЮНЕС КА, 
што на дасць яму яшчэ боль-
шую знач насць. Па ста ян ны 
прад стаў нік Бе ла ру сі пры 
ЮНЕС КА Па вел Ла туш ка бу-
дзе спры яць та му, каб фэст 
быў узя ты пад па тра нат гэ тай 
ар га ні за цыі.

На га да ем, што сё ле та 
Будс лаў скі фэст ад бу дзец-
ца з 4 па 5 лі пе ня. Зда ец ца, 
са мы час, каб пад рых та вац-
ца і знай сці сваю да ро гу да 
хра ма...

Каб паў дзель ні чаць у ак-
цыі па збо ры срод каў на рэ-
стаў ра цыю Будс лаў ска га кас-
цё ла, пе ра ліч вай це гро шы на 
на ступ ны ра ху нак:

3015741330015 у ЦБУ 
№539 г. Мін ска ААТ «Бел-
ін вест банк», код 739, Мінск, 
вул. Ка лек тар ная, 11, БІК 
153100739, УНП 100081886, 
АКПА 37449864; з па зна кай 
«На рэ стаў ра цыю Будс лаў-
ска га кас цё ла». Тэ ле фон бух-
гал та ра (+375 17) 283 28 24.

Ду хоў насцьДу хоў насць  ��

ШЛЯХ, ЯКІ АДО ЛЕ ЕМ РА ЗАМ
Будс лаў скую пі ліг рым ку — у Спіс не ма тэ ры яль най спад чы ны ЮНЕС КА

Рыш та ван ні Баць каў шчы ныРыш та ван ні Баць каў шчы ны  ��

АД РЫ НУ, ЯКАЯ ЗА ГА РЭ ЛА СЯ 
АД МА ЛАН КІ, АД НО ВЯЦЬ

Усё па чы на ла ся з не каль кіх дзя сят каў лю дзей, якія іш лі на фэст 

у Будс ла ве. Ця пер коль касць вер ні каў, што збі ра юц ца 

да ад на го з най пры га жэй шых бе ла рус кіх кас цё лаў, вы мя ра ец ца 

дзя сят ка мі ты сяч. І шлях да свя ты ні ў кож на га свой...
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Матэрыялы паласы падрыхтавала Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

У Між на род най аса цы я цыі 
бе ла ру сіс таў — но вы стар шы ня 

Ім абра ны Алесь Су ша


